

2025年6月21日 星期六
乙巳年五月廿六
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

ZHAOTONG RIBAO

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10173期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:马燕 今日4版

团结协作 共谋发展

第9届中国—南亚博览会 暨第29届中国昆明进出口商品交易会开幕

王东明出席开幕式并致辞

老挝缅甸越南阿富汗马尔代夫等国政要及重要外宾出席并致辞 王宁鄂东致辞 王予波主持

本报讯(云南日报记者 杨猛 左超 张潇予 张寅 韩成圆)6月19日,第9届中国—南亚博览会暨第29届中国昆明进出口商品交易会在昆明滇池国际会展中心隆重开幕。

全国人大常委会副委员长王东明出席开幕式并致辞。

老挝副总理吉乔、缅甸副总理丁昂山、越南副总理陈红河、阿富汗临时政府代理副总理哈纳菲、马尔代夫人民议会副议长纳齐姆和本届南博会主题国斯里兰卡贸易、商业、食品安全与合作发展部部长萨马拉辛哈出席开幕式并致辞。

云南省委书记王宁、商务部副部长鄂东致辞,云南省省长王予波主持开幕式。

王东明指出,近年来,中国同南亚各国秉持开放、合作、包容的精神,深化各领域务实合作,经贸往来保持良好发展势头,成果惠及各国人民。双

方的互利合作为深化中国与南亚人民传统友谊奠定了坚实基础,也为区域间协同发展树立了典范。

王东明强调,中国愿把自身发展同南亚国家发展更紧密地结合起来,以建设和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家园”为共同愿景,不断增进战略互信、坚定捍卫多边主义,持续深化务实合作、积极开展互学互鉴,推动构建周边命运共同体,共创美好未来。

王宁表示,云南将深入贯彻习近平主席考察云南重要讲话精神,认真落实习近平主席与周边国家领导人达成的重要共识,高水平办好南博会,让世界更好感知中国式现代化的成果、分享中国式现代化的机遇。南博会是商品的盛会,更是合作的桥梁,云南愿以此为“媒”,向海内外朋友发出扩大经贸合作、拓展产业协作、加强互联互通、共促民心相通的诚挚“邀请”,希望与各方一道,务实

推进各领域合作,打造更为紧密的经贸伙伴关系,在高质量共建“一带一路”中共促区域繁荣发展。

鄂东表示,中国商务部将与云南省一道,不断创新办展模式,丰富展会内涵,共同将南博会越办越好,与南亚各国深化贸易投资合作、发掘更多新的合作增长点,巩固多双边合作机制,在互利共赢中实现共同发展、共同繁荣。

各国政要及重要外宾对本届南博会成功举办表示祝贺,高度评价中国对外开放发展成就。大家表示,南博会将以“团结协作、共谋发展”为主题,致力于促进区域繁荣发展,对高质量共建“一带一路”具有重要促进作用,为包括南亚东南亚国家在内的世界各国分享中国式现代化机遇提供了平台。各方愿与中方一道,以南博会为契机,进一步增进友谊、密切交流,巩固传统领域合作,挖掘新兴领域潜力,共同维护多边主义,携手开拓共赢发展广阔

前景。

出席开幕式的主礼嘉宾有:外交部副部长孙卫东、住房城乡建设部原副部长姜万荣。

出席开幕式的还有,应邀前来参会参展的其他国内外省部级官员、外国驻华使节和领事官员、国际组织代表,国内部分省区市、新疆生产建设兵团和港澳台地区嘉宾,国内外知名企业家、商协会代表及专家学者,云南省委、省人大常委会、省政府、省政协有关领导等。

开幕式前,本届南博会主题国斯里兰卡举行了开馆仪式。

开幕式后,王东明、王宁、王予波等进行巡馆。

本届南博会以“团结协作、共谋发展”为主题,会期为19日至24日,共设16个展馆、16万平方米展区,有73个国家、地区和国际组织参加,2500多家企业参展。

石玉钢到第9届南博会昭通天麻药食臻品展区巡馆

本报讯(记者 苏秀 韩兴国 杨金飞)6月19日,省委副书记石玉钢来到第9届南博会中药材产业链馆昭通天麻药食臻品展区巡馆。

本届南博会中药材产业链馆以“滇南本草 世界共享”为主题,集中展示云南中药材的资源禀赋、全产业链发展成果及“药食同源”创新实践,助力“云药”产

业拓展更广阔的市场空间。昭通天麻药食臻品展区汇聚12家本地天麻领域代表性企业,全面呈现昭通天麻从种植到精深加工、从传统药材到现代健康消费品的全产业链发展成果。

石玉钢沿展区详细察看陈列展品,并与参展企业负责人深入交流,了解昭通天麻种植规模、深加工技术

突破、产值效益及市场拓展等情况。天麻醒脑胶囊、天麻燕窝、天麻威士忌等产品将昭通天麻与其他食材或酒类创新融合,既保留了天麻的药用价值,又通过新的产品形态拓展了消费场景,吸引了众多参观者的目光。

石玉钢对昭通天麻产业发展取得的阶段性成效给予充分肯定,勉励昭通

持续发挥自身资源优势,不断加大科技研发投入力度,进一步挖掘天麻的药用和食用价值,秉持“药食同源”理念,精心研发更多契合市场需求的产品,在满足国内市场对健康养生产品需求的同时,借助南博会这一国际化平台,积极拓展南亚东南亚等海外市场,做大做强产业,让昭通天麻走向世界。

苏永忠在第9届南博会暨第29届昆交会昭通展区巡馆时强调

切实用好展会平台 充分展现新时代“昭通印象”

本报讯(记者 游考 孙贵波 杨洋)6月19日,市委书记苏永忠在第9届中国—南亚博览会、第29届中国昆明进出口商品交易会昭通展区巡馆时强调,要深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话和致第6届南博会重要贺信精神,认真落实省委、省政府工作要求,切实用好展会平台,宣传推介好昭通特色优质产品、特色优势产业,充分展现新时代“昭通印象”。

在中药材产业链馆,以“昭通天麻药食臻品”为参展主题的昭通展区,天麻及天麻深加工产品琳琅满目。苏永

忠认真察看参展产品,详细了解其包装、性状、价格等情况。他指出,相关部门和企业要协同发力,立足昭通天麻的独特品质,大力挖掘天麻的多元价值,做好“土特产”文章,做强“金字招牌”,坚定不移推动天麻产业转型升级。苏永忠还现场向游客推介:昭通是世界优质天麻种植基地,素有“中国乌天麻之乡”的美誉。目前,天麻已被正式列入国家“药食同源”目录,既可入药也可食用,欢迎海内外游客到昭通感受天麻的魅力。

在医疗体育康养馆,昭通市中医

医院带来了精心研发的9大系列、15类73种中医药特色产品,充分体现了“源于经典、服务当下”的理念。苏永忠充分肯定了昭通市中医医院的发展成效,强调要立足自身特色优势,在康养和医养产业发展上着力,进一步加大创新研发力度,传承发展好中医药文化,更好地满足广大人民群众的健康需求,为健康中国建设作出更多贡献。

在旅居云南馆昭通展区,参展方利用文创产品、非遗产品、特色文旅商品、昭通文旅宣传片、VR展示等方式,立体展现了独具魅力的昭通形

象。苏永忠强调,要充分利用展会平台,宣传展示好昭通独具特色的文旅康养产品,吸引更多游客走进昭通,感受“有一种叫云南的生活·在云南样样好、在昭通越来越好”的幸福。

巡展过程中,苏永忠不时与企业负责人交流,鼓励他们加大产品创新力度,推出更多优质产品,拓展发展空间。

本次展会,昭通市共组织了62家优质企业,分别参加制造业、现代农业、医疗体育康养、旅居云南、中药材产业链和南博美食荟6个展馆的展出。

葛钧、胡建普参加。

昭通62家企业携270种产品闪耀登场南博会

本报讯(记者 马丽梅)6月19日,第9届中国—南亚博览会暨第29届中国昆明进出口商品交易会在昆明滇池国际会展中心盛大启幕。昭通市组织62家企业,携带270余种产品精彩亮相,在这场国际盛会上展示独特魅力。

走进滇池国际会展中心,制造业馆内展示了各类高精尖的科技产品和先进的制造工艺;绿色能源馆中,清洁能源的成果让人感受到了可持续发展的无限潜力;境外馆则汇聚了来自不同国家和地区的特色商品和文化元素,让人仿佛置身于一场环球之旅。

昭通市参展团队在制造业、现代农业、医疗体育康养等6个展馆精心设置展区,展览面积共469平方米。这一方小小的天地,却浓缩了昭通近年来在经济建设和产业发展方面取得的丰硕成果。

制造业展区展示着昭通企业在科技领域的创新与突破;“旅居云南”展区,精美的图片和生动的视频仿佛让人置身于昭通美丽的山水之间,让人感受到了当地独特的风土人情;现代农业展区,昭通苹果、小草坝天麻等农特产品整齐排列,色泽鲜艳,散发出诱



人的香气。

医疗体育康养展区,展示着昭通在医疗保健方面的独特资源和先进技术,“中药咖啡”“中药奶茶”“中药食补”等新产品让人领略到了昭通作为中医药宝库的魅力。

希望通过南博会这个平台展示和推介昭通的天麻、苹果、竹笋等农特产品,以及医疗康养、旅游资源和工业

发展成果。”昭通市商务局负责人在展区内满怀期待地说。

在“旅居云南”馆昭通展区,更是呈现出一派热闹非凡的景象。竹编、刺绣、马树红毡等非遗产品独具特色,每一件都凝聚着工匠们的心血和智慧。参观者们纷纷驻足拍照,对这些精美的手工艺品赞不绝口,不少人还当场选购,希望能将这份独特的文化

记忆带回家。

彝良县文化和旅游局负责人站在小草坝天麻的展位前,热情地向参观者介绍:

“夏季的小草坝平均气温22℃,

是理想的避暑胜地。这里不仅气

候宜人,还是世界天麻原产地,所产

天麻以天麻素含量高、药用价值显

著而闻名,被多家知名药企列为优

质原料采购基地。我们诚邀各界朋

友走进彝良,感受独特的自然资源、体

验蓬勃的特色产业、探访秀美的景区

景点。”

除了丰富的展品,今年南博会继续在展馆内设立“南博美食荟”,整合云南美食资源,为参观者提供多元化的餐饮服务。昭通市组织参展的“昭通小肉串”,凭借现场烤制,即食销售的模式,成为美食区一大亮点。烤架上,一串串小肉串在炭火的炙烤下滋滋作响,香气四溢,引得众多参观者纷纷驻足品尝。

未来的几天,昭通市的62家企业

将抓住机遇,在本次南博会上充分展

示自己的产品和实力,与国内外企业携

手共进,共同书写互利共赢的美好篇章。

(记者 苏燕 闵光景 马娟 聂孝

美 实习记者兰波参与采写摄影)

大关构建流动党员 管理服务新模式

本报讯(通讯员 马博 程光东)近年来,大关县针对辖区400余名流动党员,创新打造“线上+线下”双轨教育管理模式,有效破解流动党员工学矛盾突出、组织生活参与率低等难题,确保党员教育“不断线”、组织管理“不掉链”,切实打通流动党员管理服务“最后一公里”。

大关县依托“学习强国”学习平台、“云岭先锋”App、“流动党员e家”等平台,定期推送党的最新理论成果、政策法规、就业创业资讯等内容,打造随时随地“充电”的云端课堂。针对流动党员分布在不同地域、不同行业等特点,分类推送定制化学习资料包,实现“精准助学、精准服务”。

在节假日流动党员返乡高峰期,大关县通过组织召开流动党员座谈会、主题党日活动、集中学习交流等方式,开展面对面思想教育、组织生活与志愿服务活动,增强党员身份意识和组织归属感。2025年以来,该县已累计开展流动党员专题座谈11场次,覆盖返乡党员286人次。

为提升流动党员服务管理工作质效,大关县同步推进“流出地+流入地”双向共管模式,与党员流入地党组织建立协作机制,及时做好组织关系转接与日常管理衔接,让流动党员在异地能够参加学习、接受教育、参与服务。

威信“竹管家”培训 赋能乡村振兴

本报讯(通讯员 白芯)为推动竹产业高质量发展,促进农村劳动力就地就近就业,近日,威信县精心组织的“竹管家”劳务技能培训在旧城镇天蓬村举行,来自周边地区的竹农、护林员及有意向参与竹产业发展的村民参加了此次培训。

本次培训聚焦解决竹林管护关键技术与竹产业提质增效难题,采取“理论教学+田间实操”双轨并行的模式。理论课堂上,林业专家深入浅出地讲解了竹类的生长特性、科学施肥要领、竹林田间管理及病虫害防治等内容。

“通过老师的耐心讲解和现场指导,我不仅系统学习了方竹的栽培方法、施肥及农药的用法,还了解了其他农业方面的知识,增强了我们发展竹产业的信心。”旧城镇文兴村护林员肖元兵通过学习后,对竹林管护信心百倍。

威信县竹资源丰富,总面积达56.2万亩,其中,方竹面积38万亩、筇竹面积9.2万亩、其他竹类约9万亩。近年来,威信县以方竹为引领,积极打造威信“竹管家”劳务品牌,在全县培养了3470名威信“竹管家”技术型人才,带动600余人在“家门口”就业增收,努力实现产业带动就业、就业促进产业发展的良性循环。

“我们依托‘竹管家’劳务品牌,系统培养一批扎根乡村、技术过硬的竹林管护本土人才,全面提升竹林经营的科学化、精细化水平,为竹材供应、笋用林培育及林下经济发展夯实根基,最终实现生态保护与经济效益的双赢。”威信“竹管家”劳务品牌工作专班工作人员黄云介绍道。



永善智能快递柜“上岗”

本报讯(通讯员 郭陶 罗国庆 马佳婷)连日来,永善县城内部分快递站点迎来便民服务的新升级,智能快递柜正式投入使用。通过“快递入柜”的创新模式,有效解决居民取件时间受限、排队耗时等难题,让便利触手可及。

在城区金江锦城圆通快递站点,崭新的智能快递柜排列整齐,蓝色的柜体搭配清晰的触控显示屏格外醒目。站点工作人员熟练地将包裹扫码、分类,随着操作提示音响起,一个个包裹精准存入对应格口。居民在取快递包裹时,只需在显示屏上点击“取件”,输入取件码,系统显示包裹柜区编号,伴随“咔”的一声,柜门自动弹开完成取件,整个过程不超过1分钟。

居民杜在娥说:“以前取快递最怕人多,找件费时,现在随时来取,按个数字就能拿到快递,一分钟就搞定,比以前方便多了。”

永善圆通分公司网点负责人徐勇平表示:“智能快递柜的投入使用,使快递滞留率显著下降,既提升了客户取件便利度,也减轻了站点工作压力。”

据介绍,永善首批投入使用的2个智能快递柜,分别设置在县城信合小区中通快递站点、金江锦城圆通快递站点,可同时容纳3000余件包裹。针对智能快递柜在实际运行过程中可能遇到的断电断网、包裹无法取出等特殊情况,站点配备应急设备并做好现场服务工作。

“面对突发状况,站点配备了便携式发电机为快递柜持续供电,且快递柜支持离线取件。若包裹无法取出,工作人员与客户核对信息无误后,可通过机械按钮人工开柜取件。”金江锦城圆通站点负责人曾明欢介绍道。

智能快递柜的应用,不仅提高了快递网点的运营效率,降低了商家运营成本,还通过无接触式取件,保护了群众的隐私,有效破解配送时间不匹配、包裹积压、取件排队等痛点,切实提升辖区群众生活便利度,增强了群众的获得感与幸福感。